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Пры ду ма ная 
пры га жосць

Возь мем тое ж са мае Тра ец кае 

прад мес це ў цэнт ры ста лі цы. Хі ба 

гэ тыя да мы ад роз ні ва юц ца ней кай 

вы чвар нас цю або вы тан ча нас цю? 

Хут чэй, не, чым так. Тым не менш 

ад іх вее ней кім не вы моў ным цяп-

лом і ўтуль нас цю. Праў да, да гіс та-

рыч най за бу до вы яны ма юць вель-

мі апа срод ка ва ныя ад но сі ны.

Не ўсе ве да юць, што ўлю бё ным 

мес цам для шпа цы раў, вя сель ных 

фо та се сій і ту рыс тыч ных эк скур-

сій Тра ец кае ста ла кры ху больш 

за 30 га доў та му. Да гэ та га ра ён 

быў жы лы і ні як не мог прэ тэн да-

ваць на зы вац ца мяс ці най ма ры: 

боль шасць да моў зна хо дзі ла ся ў 

ава рый ным ста не. Але стра ціць іх 

усё ад но бы ло не да зва ляль на, та-

му най леп шыя ар хі тэк та ры кра і ны 

ўзя лі ся за рэ кан струк цыю. Не ка то-

рыя аб' ек ты бу да ва лі з ну ля, каб 

да поў ніць ан самбль, не ка то рыя — 

мя ня лі да не па зна валь нас ці. Ка лі б 

мін чу ка, які жыў у ад ным з гэ тых 

да моў у ХІХ ста год дзі, пе ра мяс ці лі 

ў ця пе раш няе Тра ец кае прад мес-

це, на ўрад ці ён змог бы на ват вы-

ка заць зда гад ку, дзе зна хо дзіц ца. 

Атры ма ла ся ты по вая за бу до ва, як 

у лю бой з кра ін За ход няй Еў ро пы: 

ча ра піч ныя да хі, якіх там ні ко лі не 

бы ло і ў па мі не, па стэль ныя то ны і 

глян ца вая ўпа рад ка ва насць, якая 

злёг ку ад дае зне жы ве лас цю. На 

са май спра ве, там заў сё ды бы ло 

бруд на і шум на. Жы лі тут пра цоў-

ныя, у асноў ным яў рэі, сем'і бы лі 

вя лі кія, а ква тэр кі ма лень кія. Па-

га дзі це ся, гэ та ма ла чым на гад вае 

ця пе раш няе Тра ец кае, якое лі та-

раль на ды хае спа ко ем.

І вось тут уз ні кае га лоў нае пы-

тан не: а ці трэ ба ў прын цы пе та кое 

ад наў лен не? З ад на го бо ку, у нас 

ёсць най пры га жэй шы ра ён чык, які 

на вя вае ра ман тыч ны на строй і лі-

чыц ца гіс та рыч ным сэр цам го ра да. 

Але з ін ша га бо ку, чым ён леп шы 

за на ва дзел Зы біц кай? Прой дзе 

яшчэ 15 га доў, і на ступ нае па ка-

лен не бу дзе так са ма свя та ве рыць 

у яго гіс та рыч ную каш тоў насць, 

як ця пе раш няе ў са праўд насць 

Тра ец ка га прад мес ця. А гэ та ўжо 

цяг не на ска жэн не гіс та рыч най 

рэ ча іс нас ці. Але ка му бы ло б ляг-

чэй, ка лі б бу дын кі знік лі зу сім і ў 

па мя ці ў нас не за ста лі ся на ват іх 

асу час не ныя аб ліч чы? Ад каз, хоць 

і не ча ка ны, на прош ва ец ца сам са-

бой. Гіс то рыю свай го го ра да трэ ба 

ве даць. І не ў фар ма це асноў ных 

дат — пра 1067 год, хо чац ца ве-

рыць, па мя та юць усё, — а з па-

глыб лен нем у по быт і паў ся дзён-

нае жыц цё. Па чаць мож на ды хоць 

з га рад скіх ле ген даў і гіс та рыч ных 

анек до таў. Ды і на огул, ня дрэн на б 

па доб ную ін фар ма цыю вы ву чаць у 

шко ле, хоць бы ў фар ма це фа куль-

та ты ву, але з аба вяз ко вым вы ха-

дам «на мяс цо васць».

Па чаць «жыц цё» 
з ну ля

Ця пер у стра ча ных бу дын каў 

ёсць два асноў ныя шан цы зноў 

вяр нуц ца на ву лі цы го ра да. Аль-

бо гэ та па ві нен быць пра ект, які ў 

перс пек ты ве мо жа пры нес ці пры-

бы так, аль бо гэ та па він на быць 

рэ лі гій нае збу да ван не, іні цы я ты ва 

ад наў лен ня яко га, а так са ма пэў-

ная до ля фі нан са вай пад трым кі 

зы хо дзіць ад мяс цо вых жы ха роў. 

У якас ці пры кла ду пер ша га вы пад-

ку мож на пры вес ці із ноў ад ноў ле-

ную гас ці ні цу «Еў ро па».

У па чат ку ХХ ста год дзя гэ та быў 

адзін з са мых пры го жых бу дын каў 

Мін ска. Стыль ма дэрн у спа лу чэн-

ні з апош ні мі да сяг нен ня мі тэх ні кі: 

ліф там, тэ ле фо нам, элект ра асвят-

лен нем, ва дзя ным ацяп лен нем — 

пры во дзі лі ў за хап лен не не толь кі 

за ез джых ту рыс таў, але і са міх 

жы ха роў го ра да. Са вец кі час быў 

да га тэ ля бяз лі тас ны: вы тан ча ны 

рэ ста ран пе ра тва ры лі ў ста ло вую, 

а са му гас ці ні цу ў ін тэр нат. По тым 

бу дын ку ўсё ж та кі вяр ну лі пер ша-

па чат ко вае пры зна чэн не, але, вя-

до ма, не ат мас фе ру. Як бы там ні 

бы ло, ко ліш нюю «Еў ро пу» цал кам 

раз бу рылі ў га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны.

Тэ ры то рыя, на якой яна зна хо-

дзі ла ся, пус та ва ла, па куль тут не 

ўзвя лі ле ген дар ны па віль ён з ка фэ 

«Пінг він», по тым «Блюз». Усё змя-

ні ла ся ў 2004 го дзе, ка лі Прэ зі дэнт 

даў да ру чэн не кі раў ні ку Мін гар вы-

кан ка ма ад на віць стра ча ны бу ды-

нак. Гас ці ні ца не цал кам ка пі руе 

сваю па пя рэд ні цу, але вы ка на на 

ў тым жа сты лі. Да рэ чы, ка лі дзе-

ля бу даў ніц тва га тэ ля знес лі ка фэ, 

мно гія мін ча не на ра ка лі на стра-

ча ныя ўспа мі ны. Ка гось ці ту ды ва-

дзі лі з дзя цін ства па вы хад ных ес ці 

ма ро жа нае баць кі, а ў ка гось ці з 

гэ тым мес цам устой лі ва аса цы я ва-

ла ся не фар маль ная ма ла досць...

Што да ты чыц ца ад наў лен ня 

хра маў, то тут клю ча вое пы тан-

не ў іх бы лым мес ца зна хо джан-

ні. На ту раль на, го рад змя ніў ся, і 

ўпі саць буй ны бу ды нак у су час ны 

ан самбль не заў сё ды прос та. Не-

каль кі га доў та му іні цы я тыў ная 

гру па ста ла вы сту паць з пра па-

но вай ад на віць кас цёл свя то га 

Та ма ша Аквін ска га і да мі ні кан скі 

ма нас тыр, якія ра ней змя шча лі ся 

збо ку Каст рыч ніц кай пло шчы. Бу-

ды нак са праў ды быў гран ды ёз ны 

і дак лад на ўпры гож ваў бы вы гляд 

ста лі цы, ка лі б за ха ваў ся. Але як 

толь кі га вор ка за хо дзіць пра ад-

наў лен не, пры чым прак тыч на з 

ну ля, ад ра зу ўзні ка юць су мне вы: 

ці атры ма ец ца за раз па ка заць 

бы лую ве ліч? У лю бым вы пад ку 

пра па но ва бы ла ас прэ ча на Мін-

гар вы кан ка мам са спа сыл кай на 

го ра да бу даў ні чую сі ту а цыю.

Але ёсць і ін шыя гіс то рыі. Як, 

на прык лад, ад наў лен не Хра ма 

Па кро ва Пра свя той Ба га ро дзі цы. 

Мес ца, на якім ён уз ве дзе ны, вя-

до ма яшчэ з па чат ку XVІІ ста год-

дзя. У кры ні цы па блі зу з'я віў ся 

воб раз Ма ці Бо жай, які атры маў 

наз ву «Ку пец кая». У ся рэ дзі не 

ХІХ ста год дзя там уз вя лі пры-

го жы са бор, які пра іс на ваў да 

1936 го да, пакуль не быў раз бу-

ра ны. Узяц ца за яго ад наў лен не 

вер ні кі змаг лі толь кі ў 1990-я. На 

шчас це, ні я кіх пе ра шкод не ўзнік-

ла. Як і лю бое прад пры ем ства, у 

асно ве яко га ля жыць збор срод-

каў, бу даў ніц тва хра ма за цяг ну-

ла ся на 10 га доў. Але га лоў нае, 

што ар хі тэк тур ная каш тоў насць 

зноў з'я ві ла ся на тэ ры то рыі ста-

лі цы. На жаль, спіс стра ча ных і 

не ад ноў ле ных бу дын каў па куль 

знач на даў жэй шы...

Не рэ аль на, 
дык хоць вір ту аль на

І ўсё ж упа даць у рос пач не 

вар та. Больш эфек тыў на шу каць 

ін шыя ва ры ян ты. Ка лі ад на віць 

бу ды нак за над та скла да на і за-

трат на, то што яшчэ мож на зра-

біць, каб не стра ціць пра яго па-

мяць на заў сё ды? Ма ла дзёж нае 

гра мад скае аб' яд нан не «Гіс то ры-

ка» ра зам з Бе ла рус кім са юзам 

ды зай не раў і Бе ла рус кім са юзам 

ар хі тэк та раў пра па на ва ла свой 

ва ры янт. Ар га ні за та ры за пра сі лі 

мін чан пры няць удзел у кон кур се 

ды зайн-эс кі заў «Рэ тра па на ра ма — 

Мінск». Удзель ні кам не аб ход на 

пры ду маць ва ры янт, як па ка заць 

стра ча ную спад чы ну на пра сто рах 

го ра да ў се ці ве.

— Мінск — ці ка вы і гіс та рыч на 

ба га ты го рад, які імк лі ва рас це і 

пе ра ўтва ра ец ца ў са праўд ны ме га-

по ліс з усі мі вы ні ка ю чы мі на ступ-

ства мі. На жаль, у го ра дзе ёсць 

цэ лы блок аб' ек таў, які мож на сме-

ла на зваць стра ча най спад чы най. 

Гэ тыя аб' ек ты сён ня жы вуць толь кі 

ў вір ту аль най пра сто ры, на ста рых 

паш тоў ках, аль бо мах, пры ват ных 

фо та здым ках. Гэ та і кляш та ры да-

мі ні кан цаў, і бе не дык ці нак, і кас цёл 

свя то га Та ма ша Аквін ска га, і чы гу-

нач ная Ка зан ская царк ва, і ха лод-

ная сі на го га на Ня мі зе, і зва ні ца 

езу іц ка га ка ле гі у ма, і шмат ін ша га. 

З аб' ек тыў ных пры чын боль шасць 

з гэ тых бу дын каў ужо не маг чы ма 

фі зіч на ад на віць, але маг чы ма ад-

на віць вір ту аль на, пры чым у са мой 

пра сто ры го ра да, — ад зна ча юць 

ар га ні за та ры.

Для ўдзе лу не аб ход на рас пра-

ца ваць і да слаць ды зайн-эс кіз аб'-

ек та, які бу дзе прос ты ў экс плу а та-

цыі, ці ка вы для ту рыс таў і мін чан, 

бу дзе нес ці ві зу аль ную ін фар ма-

цыю аб вы гля дзе па на ра мы мі ну-

лых ста год дзяў, а так са ма ста не 

арт-ка ва лач кам, най больш ар га-

ніч ным для га рад ско га ася род-

дзя. Да слаць сваю ра бо ту мож на 

да 29 са ка ві ка. Пе ра мож цу ча кае 

не толь кі прыз, але і шанц на тое, 

што яго ідэя бу дзе рэа лі за ва ная 

на ву лі цах го ра да, што да па мо жа 

зра біць Мінск яшчэ больш утуль-

ным для га ра джан і пры ваб ным 

для ту рыс таў. Маг чы ма, у вас ёсць 

ва ры ян ты?

Да р'я КАС КО.

НА ЗАД З МІ НУ ЛА ГА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

2 кра са ві ка ў На цы я наль ным 

прэс-цэнт ры ў Мін ску ад бу дзец-

ца пе ра да ча бо лей як 300 да ку-

мен таў, пры све ча ных жыц цю 

і твор час ці вя лі ка га рус ка га 

пісь мен ні ка Мак сі ма Гор ка га ў 

звяз ку з яго ста сун ка мі з сям' ёю 

Мак сі ма Баг да но ві ча. Ары гі на лы 

гэ тых аб ліч ба ва ных ко пій за хоў-

ва юц ца ў Ін сты ту це су свет най 

лі та ра ту ры імя М. Гор ка га Ра сій-

скай ака дэ міі на вук. Ко піі ж бу-

дуць за хоў вац ца ця пер у Мін ску 

ў Лі та ра тур ным му зеі Мак сі ма 

Баг да но ві ча.

Пра ект рэа лі зоў ва ец ца ў ме жах гу-

ма ні тар най ак цыі «Гор кі і Баг да но ві чы» 

да 150-га до ва га юбі лею вя лі ка га рус-

ка га пісь мен ні ка. Як вя до ма, мно гі мі 

ака ліч нас ця мі жыц ця і твор час ці Аляк-

сей Мак сі ма віч па яд на ны з Бе ла рус сю 

і бе ла рус кай лі та ра ту рай. Гор кі — пе-

ра клад чык не ўмі ру ча га вер ша Ян кі 

Ку па лы «А хто там ідзе?» на рус кую 

мо ву. Пісь мен нік не ад ной чы вы каз ваў 

сваю пры хіль насць да кла сі каў бе ла-

рус кай лі та ра ту ры. У 1910 го дзе ён 

пі саў Мі ха і лу Ка цю бін ска му: «У Бе ла-

ру сі ёсць два паэ ты: Якуб Ко лас і Ян ка 

Ку па ла — вель мі ці ка выя хлоп цы! Так 

пры мі тыў на-прос та пі шуць, так лас ка-

ва, сум на, шчы ра. На шым бы трош кі 

гэ тых якас цяў! О, бо жа! Вось бы доб ра 

бы ло!»

Пе ра да ча ар хіў ных да ку мен таў у 

Мінск да зво ліць ажыц ця віць но выя 

баг да но ві чаз наў чыя пра ек ты. Пе ра-

да ча за ду ма на і рэа лі за ва на пад кі-

раў ніц твам і з да па мо гай Па ста ян на га 

ка мі тэ та Са юз най дзяр жа вы. Вы ні кам 

пра ек та ста не вы дан не ў Маск ве ў «Ху-

до жест вен ной литературе» збор ні ка 

аб ліч ба ва ных ар хіў ных ма тэ ры я лаў.

Сяр гей ШЫЧ КО



Гас ці ні ца «Еў ро па» на да рэ ва лю цый ных паш тоў ках.

Су час ны вы гляд гас ці ні цы «Еў ро па».

Тра ец кае прад мес це да рэ кан струк цыі. 
З ар хі ва мас тацт ва знаў цы Воль гі Ку ку ні.

Су гуч чаСу гуч ча  

Су стрэ ча двух кла сі каў
«Га дзі на Зям лі» зноў у Бе ла ру сі

24 са ка ві ка кра і на да лу чыц ца да гла баль най эка-

ла гіч най ак цыі «Га дзі на Зям лі». На ад ну га дзі ну — 

з 20.30 да 21.30 — жы ха ры Бе ла ру сі ад мо вяц ца 

ад вы ка ры стан ня элект ра пры бо раў, каб яшчэ раз 

пад крэс ліць сваё не абы яка вае стаў лен не да праб-

ле мы змя нен ня клі ма ту.

Ак цыя «Га дзі на Зям лі» — што га до вая між на род ная па-

дзея, ар га ні за та рам якой вы сту пае Су свет ны фонд дзі кай 

пры ро ды (WWF). Ак цыя пра во дзіц ца з за клі кам вы клю-

чыць свят ло і ін шыя не жыц цё ва важ ныя элект ра пры-

бо ры (акра мя ліф таў) на ад ну га дзі ну, каб сты му ля ваць 

ці ка васць да праб ле мы змя нен ня клі ма ту, энер ге тыч на га 

аб' яд нан ня ча ла вец тва. Бе ла русь з'яў ля ец ца ак тыў ным 

удзель ні кам ак цыі. Ме ра пры ем ства шы ро ка пад трым лі-

ва юць Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-

коль на га ася род дзя, прад стаў ні кі роз ных эка ла гіч ных 

ар га ні за цый, ор га ны дзяр жаў на га кі ра ван ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


